

Социально-экономическое развитие СССР в конце 1920-х 1930-е годы



Индустриализация

- **Индустриализация** – процесс форсированного развития промышленности, превращение крупной промышленности в главный производящий сектор экономики
- **Решение** принято на XIV съезде ВКП(б) в декабре 1925 г.
- **Цели:**
 1. Ликвидация технико-экономической отсталости страны
 2. Развитие новых отраслей промышленности
 3. Достижение технико-экономической независимости страны
 4. Формирование машинно-технической базы в сельском хозяйстве
 5. Укрепление оборонного потенциала страны



Источники финансирования индустриализации:

1. Средства от аграрного сектора
2. Монополия внешней торговли (продаже зерна, леса, нефти, золота)
3. Внутренние денежные займы у населения
4. Налоговые поступления
5. Трудовой энтузиазм народа (ударничество с 1929 г., стахановское движение с 1935 г.)
6. Использование внеэкономического принуждения (труд заключенных и репрессированных)



Особенности индустриализации

- Высокие темпы
- Сжатые сроки проведения (две пятилетки)
- Развитие тяжелой промышленности в ущерб легкой
- Осуществление индустриализации за счет внутренних источников

Ход индустриализации



- **I этап (1926-1928)** – реконструкция и переоснащение старых предприятий
- **II этап (1929-1937)** – форсированные темпы строительства промышленных предприятий. Наиболее крупные: Днепрогэс, Сталинградский и Харьковский тракторные заводы, Московский и Горьковский автомобильные заводы, Московский метрополитен, Магнитогорск

Результаты и последствия

- Превращение СССР в мощную индустриальную державу. К концу 1930-х гг. СССР по объему промышленной продукции занимал первое место в Европе и второе место в мире (после США)
- Развитие новых отраслей промышленности
- Технико-экономическая независимость
- Улучшение технической оснащенности сельского хозяйства
- Создание мощного военно-промышленного комплекса
- Ликвидация безработицы
- Стимулирование экстенсивного развития сельского хозяйства
- Ухудшение экологической ситуации в стране
- Создание изолированной экономики
- Установление зависимости сельского хозяйства от государства

Коллективизация

- **Коллективизация** – процесс объединения единоличных крестьянских хозяйств в коллективные
- **Решение** принято на XV съезде ВКП(б) в декабре **1927 г.**
- **Цели:**
 1. Создание в короткий срок колхозов для преодоления зависимости государства в деле хлебозаготовок от единоличных крестьянских хозяйств
 2. Налаживание канала перекачивания средств из деревни в город на нужды индустриализации
 3. Ликвидация кулачества
 4. Ликвидация «аграрного перенаселения»
 5. Обеспечение индустриализации дешевой рабочей силой за счет массового ухода крестьян в города
 6. Укрепление влияния государства (полное огосударствление экономики)

Этапы коллективизации



- **I этап (1928)** – начало форсированного создания колхозов, создание машинно-тракторных станций
- **II этап (1929-1932)** – «сплошная коллективизация», политика раскулачивания
- **III этап (1933-1937)** – завершение коллективизации, принятие устава колхозов, регламентация жизни крестьян

Результаты и последствия

- Сельское хозяйство стало служить источником решения социально-экономических проблем страны
- Ликвидация слоя самостоятельных крестьян, желающих и умеющих работать без диктата государства
- Уничтожение частного сектора, огосударствление сельскохозяйственного производства
- Укрепление социальной базы сталинского режима
- Отчуждение крестьян от собственности, потеря экономического стимула к труду
- Нехватка квалифицированной рабочей силы на селе
- Замедление темпов роста сельскохозяйственного производства